



责编 陆德洁 吴大海 美编 夏学群 校对 郑伊莎

总策划:刘海陵 林海利  
总统筹:胡 泉 郭启钊  
林兆均 周 敏  
执行统筹:胡 军 陆德洁

A6

壮丽七十年  
奋斗新时代

# 地市发展写华章

A6

2019年9月24日/星期二

评论深度部主编  
责编 傅铭途  
美编 湛晓萱  
校对 郑伊莎

## 广清一体化 打造区域协调发展先行地

从广州市中心出发，驱车一个多小时就来到位于清远市清城区石角镇南部的广州(清远)产业转移工业园(下称广清产业园)。这个处于广州、佛山、清远三市交界的无名之地，原本杂草丛生，砖厂遍地，道路不通，乏人问津。

作为广州、清远两市合作共建的园区，广清产业园经过四年多的时间建设，如今已经大变样，变为一片创新创业创造的“热土”。截至目前，该产业园累计签约企业项目179个，其中投资亿元以上的项目超百个，计划总投资900多亿元，约80%的企业来自广州地区。

产业园首家试投的企业富强汽车部件有限公司，就是一家正宗的广州企业，公司总部位于广州白云区民营科技园。公司在清远的生产基地，引进

了国际先进加工中心、大型合模机、高度自动化塑胶注塑成型生产线等，去年已实现产值2.8亿元，税收3000万元。

广州清远两地通过积极探索“广州总部+清远基地”“广州总装+清远配套”“广州前端+清远后台”“广州研发+清远制造”“广州孵化+清远产业化”等合作模式，推动一批总部和研发、销售在广州，但生产、加工在外地的企业将其生产、加工环节放到清远。

广清产业园的发展，正是广清一体化战略实施的一个缩影。2012年，广州、清远市合作框架协议签订，首次提出“广清一体化”概念，到2013年底，广州清远两地全面对口帮扶，再到2015年，广清一体化上升为省级战略，去年两地联合印发了《高质量推进广清一体化

发展工作方案》，广清两市合作和融合发展不断深入。

今年4月，在广州市、清远市党政联席会议上，两市签署《深化广清一体化高质量发展战略合作框架协议》，提出两市将高水平建设广清经济特别合作区，统筹广清产业园、广佛(佛冈)产业园、广德(英德)产业园三个园区和广清空港现代物流产业新城协同发展，形成“一区三园一城”管理模式。目前，两市正在推进广清经济特别合作区的申报工作。

广清两市通过深化分工合作，把各自优势变成共同优势，实现优势互补、错位发展与合作共赢，从而不断提升区域发展的整体效能和核心竞争力，努力把广清地区建设成为全省区域一体化创新发展试验区，引领全省区域经济协调发展。

“今天给大家介绍的是江英鸡。江英鸡被称为清远鸡中的战斗鸡，在2017年获得国家生态原产地产品保护认证，以走地放养为主，只吃玉米，肉质细嫩、皮薄、鸡味浓。为保证最佳口感，江英鸡要养到240天才出栏。……想不好吃都难，欢迎大家来品尝走地鸡。”清远阳山县江英镇乡村新闻官黄惠娣用朴实的语言介绍家乡特产，拍成短视频发到网上推广。

去年，清远在全国率先推出“乡村新闻官”制度，鼓励村民们以短视频的形式传播农产品信息、乡村新闻故事，解读政策，传递文明，进而推动农业借助融媒体和“互联网+”发展。于是，村民化身乡村新闻官，拍视频、当网红、吸粉丝、卖农产，一

个个乐在其中。清新区石潭镇水西村村民理事会副理事长刘逢明，就是一名乡村新闻官。他在一个短视频平台上把家乡的风景和美食与网友分享，已经有6.1万个粉丝，不少粉丝还慕名来到水西村，使得村里收入增长幅度不小。

长期以来，农村由于信息闭塞，城乡信息不对称，而乡村新闻官制度，通过赋予乡村新闻官话语权、公信力，让他们成为服务员、信息员、乡村振兴新闻发言人，从而搭建城乡一体化的信息通道，探索破解城乡信息化二元结构的路径。

作为全省农业农村大市和全省脱贫攻坚大市，清远近年来通过农村综合改革、美丽乡村建设、精准扶贫等形式探索

乡村振兴、破解城乡二元结构。比如，围绕农村综合改革，清远深入推进“三个重心下移”“三个整合”，到去年底，建立村民理事会1.7万个，村级公共服务站1200个；累计整合土地170.9万亩，占二轮承包耕地面积77.8%，整合涉农资金50.1亿元。

作为全省乡村振兴综合改革试点之一，清远把抓好“三农”工作、促进区域城乡协调发展摆上重要位置，提出将以乡村振兴和城乡融合发展为目标，以补齐农村基础设施短板为抓手，以推进公共服务均等化为保障，以促进农民增收致富为目的，确保三年取得重大进展，努力打造全国城乡融合发展试验区，探索出一条欠发达地区城乡融合发展新路。

96年前，这里吹响建立革命统一战线的号角，开创革命新局。如今，越来越多人走进这里，重温光辉历史，汲取前行力量。

# 中共三大会址:红色地标映照初心

一座红色墙砖砌成的古朴建筑藏身于广州市越秀区东山口错落有致的西式别墅群中。96年前，这里举行了党的历史上唯一一次在广州召开的全国代表大会——中国共产党第三次全国代表大会，制定了革命统一战线方针，对中国革命产生巨大影响。如今，原址旁建起的中共三大会址纪念馆，向世人诉说当年光辉历史。



**红色记忆** • 口述

## 中共三大选址广州有四个原因

1923年的中国处于军阀割据、四分五裂的状态。6月12日至20日，为探索如何取得革命胜利，中共三大在广州恤孤院后街31号(现恤孤院3号)召开。陈独秀、李大钊、毛泽东等至少40名来自全国各地及共产国际的代表出席大会。

中共三大会址纪念馆研究员吴敏娜向记者介绍，这是中国共产党唯一一次在穗召开的全国代表大会，具有重大历史意义。“中共三大在广州召开有四大原因：第一，当时在中共中央领导下，广州党组织致力于发展工人运动，是全国工人运动最发达的地区之一，具备雄厚的阶级基础；第二，广州是孙中山革命活动的大本营，政治环境比较宽松；第三，广州临近港澳，水陆交通较为方便；第四，共产国际接受其驻华代表马林等的建议，指示中共将中央机关迁到广州”。于是，1923年5月前后，中共中央由上海迁到广州，开始着手筹备中共三大的会务工作。

中共三大召开时，党只成立一年多。当时党的经费不多，会议费更少。出于经费、安全等方面考虑，中共广东区委在中共中央驻地春园后面租了一间两层的楼房作为中共三大会场。部分从各地赴广州参加党代会的代表还要自己掏交通费。“当时有个代表叫于树德，他生活非常困难，没钱买船票，急得团团转。另外一名参会代表徐梅坤给他出了个主意，让他把一位朋友妻子的金手镯借去典当，再买船票。这样，于树德才与李大钊、徐梅坤等一起顺利到广州开会。大家都是用各种方法从各地尽力赶来广州开会。”吴敏娜介绍，“中共三大是党的历史上一次重要会议，它决定采取共产党员以个人身份加入国民党的统一战线方针策略，解决了革命发展中与孙中山合作的重要问题，从而推动了国共两党历史上的首次合作，掀起了大革命的高潮，开创了中国革命的新局面。”



中共三大会址纪念馆重现壮志豪情革命岁月 羊城晚报记者 陈秋明 摄

**红色文旅** • 传承

## 半世纪调查建起纪念馆 新时代讲堂赋予新热度

三大中央局领导人硅胶像会议场景及细致的上世纪二三十年代新河浦一带地形建筑模拟沙盘等。

据统计，2006年至2015年，中共三大会址纪念馆平均每年参观者达十余万人次。近年来，随着红色文化学习与传播的热潮掀起，入馆人数攀升。“2016年约23万人次，2017年约32万人次，2018年约35万人次，今年截至9月3日，已经有39万人次参观”。

“新时代红色文化讲堂”的开展也赋予了红色历史场所新的热度和发展契机。“我们的红色文化讲堂有‘六个一’，分别是瞻仰一次遗址、重温一次入党誓词、参观一次展览、观看一场影片、重读一段党章、参加一场宣讲报告会，效果很不错。后来形式上也作了灵活调整，参观的团体和个人可以根据时间和需要，选择‘6+X’。”黎淑莹说，“新时代红色文化讲堂”通过‘不忘初心、牢记使命’等主题教育讲座，吸引了众多市民游客。今年截至目前，报名参加人数已相当于去年全年。”

**红址新貌** • 变迁

## 夜间开放迎新受众 明年拟启动改扩建

8月1日起，广州包括中共三大会址纪念馆在内的11家博物馆、纪念馆实行夜间开放。黎淑莹表示，夜间开放扩大了受众范围，紧密了纪念馆与周边社区群众的联系，贯彻落实了“文化为民”理念。“我特别记得第一个开放的夜晚，外面下着小雨，我们都担心没人来，后来不少人来了。我们观察发现，纪念馆夜间开放后，亲子家庭参观量增加，且大部分是周边居民，群众满意度较高。”据统计，从8月1日至9月1日，夜间参观中共三大会址纪念馆达2534人次。黎淑莹介绍，之后每月将举行一系列夜间活动，进一步惠及市民及游客。

同时，随着近年来中共三大会址纪念馆影响力不断扩大、入馆人次不断增加，该馆改扩建项目正紧锣密鼓推进中，计划明年下半年正式启动，并于2021年建党100周年前以新姿态对外开放。

“改扩建后陈列馆建筑规模将扩大到2800平方米，较现陈列馆规模扩大近三倍。展陈也将对标国内先进单位，结合新方式、新手段，更注重参与性、体验性。”黎淑莹告诉记者，该馆已与荷兰国际社会史研究所签订协议，拟复制共产国际代表马林的相关文物26件(套)；已委托机构专家协助在俄罗斯、我国台湾地区搜集中共三大代表的照片、影像、手稿以及中共三大通过的文件、会议记录等相关资料，初步掌握了一些相关的文物和历史照片线索，包括共产国际代表、苏联顾问、1930年代东山地区的鸟瞰图等，力求在文物、研究、展陈等方面有全面提升。

“通过改扩建工作，纪念馆陈列的吸引力会进一步增加，中共三大的历史定位也将更加全面和准确。”黎淑莹说。

羊城晚报

# 通过实施广清一体化 探索城乡协调发展路

中国社科院研究员党国英：  
清远经验 值得推广

清远探索农村综合改革比较早，我关注也比较早。清远农村综合改革内容非常丰富，改革效果非常明显。从效率提升看，清远的做法促进了农业规模经营水平提高，创造了山区农业发展经验；从平等要求看，清远的做法增加了农民收入，推动了脱贫事业，缩小了城乡差距。

我觉得清远的经验确实值得推广。比如，清远市因地制宜，将村民自治组织设置适当下沉到自然村或村民小组，极大调动了多年来被边缘化的农村社区精英义务公共服务的积极性。这些改革行之有效，值得称道。2016年10月，中央办公厅、国务院办公厅联合下发《关于以村民小组或自然村为基本单元的村民自治试点方案》，推荐了广东清远市等地关于自治组织设置到自然村或村民小组一级的改革探索。

清远农村综合改革，为下一步消除城乡二元结构问题打下了一定的基础。清远破解城乡二元结构的要求，必须做好久久为功的打算，在经济结构调整上做大做强，要探索城乡社会治理一体化的模式，不分农村治理和城市治理，我希望清远在这些方面也能够提供好的经验。

——中国社会科学院农村发展研究所研究员党国英

**专家点评**



▲经过四年的建设，广清产业园变成创新创业创造的热土

## 乡村新闻官 探索破解城乡二元结构

“今天给大家介绍的是江英鸡。江英鸡被称为清远鸡中的战斗鸡，在2017年获得国家生态原产地产品保护认证，以走地放养为主，只吃玉米，肉质细嫩、皮薄、鸡味浓。为保证最佳口感，江英鸡要养到240天才出栏。……想不好吃都难，欢迎大家来品尝走地鸡。”清远阳山县江英镇乡村新闻官黄惠娣用朴实的语言介绍家乡特产，拍成短视频发到网上推广。

去年，清远在全国率先推出“乡村新闻官”制度，鼓励村民们以短视频的形式传播农产品信息、乡村新闻故事，解读政策，传递文明，进而推动农业借助融媒体和“互联网+”发展。于是，村民化身乡村新闻官，拍视频、当网红、吸粉丝、卖农产，一

**数说成就**

●2012年，清远市常住人口城镇化率47.93%，2016年稳步提升到50.0%，2018年达到52.0%，六年间提高了4.07个百分点。

●2018年，清远实现农林牧渔业总产值378.0亿元，比2012年增长了27.1%，年均增长4.1%，高出全省平均水平1.0个百分点；实现农林牧渔业增加值241亿元，比2012年增长了29.3%，年均增长4.4%，高出全省平均水平1.1个百分点。

●2018年，清远农村居民人均可支配收入达到15163元，比2012年增长了76.8%，年均增长10.0%，年均增速超过城镇居民人均可支配收入1.2个百分点。